

局曾公布消息称，在劳动局报名求职的 29.7 万名难民中，近 74% 的难民从没有接受过职业培训，近 58% 的求职难民只能打零工、短工。据德国联邦劳动局的估计，只有 4% 的人有能力从事专家性质的工作，拥有高中毕业文凭者只占求职者的四分之一。在 2015 年来到德国的 110 万名难民中，完全没有参加过任何正式教育的人达 7%。

“德国之声”当时援引德国劳动市场和职业研究所研究员布吕克爾的观点称，难民融入德国劳动市场的速度要比其他移民缓慢得多。即便乐观估计，最近入境的难民在 5 年后也只有 50% 的人能够融入德国劳动市场。

为加速难民融入，德国政府在当时曾雇用难民从事每小时工资约一欧元的各类零工，如分发饭菜、修自行车、清扫街道等。“一欧元工作”是一项在德国实行多年的制度，原本旨在鼓励失业人士重返职场，现多作为新移民寻找工作的跳板，旨在令避难申请者在等待的数月期间先尝试融入劳动力市场，适应德国社会的工作环境。有专家认为，对难民来说，“一欧元工作”在短期内确实有意义，有助于他们融入社会，但从长远来看，因为从中学到的东西太少，难民的职业技能难以因此有实质性提高。

当时的默克尔政府也呼吁德国的大型公司雇用难民。但是未接受过职业培训的难民几乎是不可能在这类大公司找到任何就业机会的，只有经过培训和职业技能学习后才有可能被长期雇用。这些难民本身文化水平不高，也没有过多的劳动技能，要想找到工作，他

们需要经过社会培训，但这不是一两天能做到的事情。有评论认为，有些难民急于挣钱养家糊口，长达 3 至 4 年的培训期对于他们来说太久了。

经合组织（OECD）2019 年发布的报告称，难民要最终融入当地国家、转化为对经济有实际贡献的劳动力，仍需要一代人的时间。

欧洲需要怎样的劳力

面对当下的难民危机，欧盟各国不再展现出如天使般的欢迎姿态。从 2015 年的难民潮以来，六年中，反移民言论逐渐成为欧盟内的言论导向。

即便是当初接收了将近 110 万名难民的德国，作为欧盟的领头羊拥有最强的经济实力，毫无顾虑地接收如此大量的难民也力不从心了。在去年 8 月塔利班占领喀布尔后，当时的德国总理默克尔和法国总统马克龙就立即对“阿富汗难民潮”

发出警告，并表示本国无意从阿富汗接收大批难民。奥地利也明确排除接受难民可能性，瑞士也采取了类似态度。

显然，欧洲各国已经觉得在 2015 年的难民危机中，吃了一个暗亏，对于美国一手制造难民潮，却对接收难民口惠而实不至，并对接收难民颇有怨言。默克尔当时强调称，2015 年，由于未能给予联合国难民署等机构足够资金，导致中东难民从约旦、黎巴嫩和叙利亚等国踏上前往欧洲之路。“德国之声”称，在 2015 年的欧洲难民危机中，超过 100 万中东人涌入欧洲，使得欧洲的安全受到威胁，福利系统捉襟见肘，造成了人道主义危机和政治危机，并且推动了欧洲国家内部极右翼势力的增长。

哪怕短期来说，欧洲不再需要外来劳力了吗？答案是否定的。

实际上，2020 年以来，随着疫苗接种的推进，全球经济中的需求上升，导致劳动力供给不足、出现短缺。以美国和英国为代表，许多

下图：2021 年 8 月 11 日，德国萨克森州德累斯顿，学员在讲习班中学习难民试点课程，课程与工作相关，并且有实践课。德国联邦移民和难民办公室支持难民在讲习班中以特别实用的方式学习德语。

